

乐东为项目落地建设提供“保姆式”服务 服务推着项目跑

■ 本报记者 周月光 通讯员 陈海清

为深入学习贯彻党的二十大精神，乐东黎族自治县扎实做好“双统筹”工作，坚持“项目为王”，千方百计助企纾困，以“保姆式”服务推着项目跑，推动经济社会高质量发展。

争分夺秒抢进度

距年底只有十几天时间，海南日报记者走访乐东多个项目建设现场发现，到处都是争分夺秒加快建设的场景。

在国家南繁科研育种基地乐东配套服务区项目现场，这个总投资20亿元的项目建设热火朝天，这里将打造集科研生产、科普教育、农旅融合、办公生活为一体的南繁科研育种配套服务区。

“我们现在采取并联作业，每天有300多名建筑工，早上6点上班，晚上10点才收工，超常规推进项目建设。”该项目现场负责人曹保兵说，项目总建筑面积21.6万平方米，目前可交付2.6万平方米，今年计划投资4.5亿元，目前已完成投资4.25亿元，从目前进度看，有信心完成全年投资目标。

乐东县安居房项目——悦海花

园总投资6.8亿元，将建设7栋880套安居房，今年3月1日开工，计划2023年底交付。12月11日，记者走进项目现场，看到7栋楼已封顶，每栋楼里外都有建筑工人在作业。

“常规作业，每天需要约300名建筑工，现在抓进度抢工期，我们每天安排约600名建筑工。”该项目工程部经理姚晓光说，虽然受到8月的疫情影响，但政府服务到位，项目建设没有停工，目前完成投资4亿多元，明年6月地上部分有望交付使用，将比原计划提前6个月。

乐东普英洲花卉园艺有限公司实施的中国(海南)金钱树大数据平台项目，8月初刚开工建设就遭遇疫情，但疫情之后超常规推进，把耽误的时间全部抢回来了，目前已经进入室内装饰阶段。

“明年1月8日将投入运营，比原计划提前10天。”乐东普英洲花卉园艺有限公司有关负责人说，平台早一天投入使用，就早一天推动金钱树产业链转型升级。

乐东光热资源充足，是光伏发电产业发展的宝地。海南交控能源有限公司的乐东莺歌海100MW光伏发电项目，总投资5亿元，今年5月3日

开工建设，11月14日如期实现全容量并网发电。

海南交控能源有限公司有关负责人说，8月新冠疫情暴发时，在地方政府支持下，现场近300人实施封闭管理；9月乐东县逐步解封，建设单位优化施工流程，最多组织560人同时施工，确保项目如期并网发电，年均可实现上网绿电约1.4亿度。

“省政府给乐东确定的2022年度固定资产投资任务是65亿元，初步统计，1月至11月我们已经完成55.96亿元，同比增长19.34%。”乐东县发改委主任何泽毅说，12月再全力冲刺完成10亿元，努力完成省定目标任务。

全力以赴抓建设

乐东坚持“项目为王”理念，全力营造有利于项目建设的营商环境，把“一切围绕项目转、一切为项目服务、一切为项目让路”落到实处。

乐东今年“六水共治”开工项目27个，目前已经完工14个，实现建制镇污水处理设施全覆盖。

“九所镇污水处理厂提前投入运营，可以说是乐东县委、县政府用服务推着跑实现的。”该项目经理王宇

说，乐东多次召开县委常委会、县政府常务会议、调度会、专题会议，县领导半月召开一次现场调度会，倒排工期，每天推着项目跑。

为加快项目建设，乐东成立政务服务事项远程帮办代办专班，为项目落地、建设等全程提供“保姆式”服务。

12月8日，总投资近8亿元的海南环岛旅游公路莺歌唱晚驿站位于乐东县黄流镇开工。这是环岛旅游公路全线规划的40个旅游驿站中开工最早的驿站。

“11月17日接到项目单位工程规划许可申请材料，11月30日就发出工程规划许可证。”乐东县行政审批服务局局林丹华说，从受理材料到发出许可证，一般情况下要30天，乐东13天完成。

为加快莺歌唱晚驿站项目建设，乐东县行政审批服务局给该项目办理了分阶段施工许可证。在审批服务系统上，记者看到，办理许可证的接件时间是12月5日16时28分，办结时间是12月5日17时32分，用时仅1小时4分钟。

“以前是项目单位催我们审批，现在是我们催项目单位快办。”林丹华说。

今年以来，乐东政务服务事项远程帮办代办专班为项目建设单位免

费提供帮办代办服务819人次。

乐东龙栖湾智慧海洋牧场项目由海南普盛海洋科技发展有限公司2019年底启动建设，总投资50亿元，由海域项目与陆域项目组成，是渔业“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的先行者。

12月13日，乐东县委书记孙世文实地察看龙栖湾智慧海洋牧场陆域配套项目建设情况，主持召开现场办公会，针对项目推进过程中遇到的用水、用电等问题，责成供电、公路、水务、资规、发改等部门限期解决。

经省县相关领导协调，该项目还获得海南银行3亿元授信额度。

海南普盛海洋科技发展有限公司董事长纪彬文说，“普盛海洋牧场2号”平台已经制造完成，马上拖入牧场海域投产。

政府服务做得好，项目建设就跑得快。乐东县有关负责人表示，全县要进一步形成“人人谋划项目，人人关心项目，人人服务项目”的浓厚氛围，职能部门要始终围绕项目建设，全方位、全过程靠前抓服务、抓落实，争分夺秒推动海南自贸港建设各项任务在乐东落地落实，推动经济社会高质量发展。

(本报抱由12月14日电)

乐东80岁以上老人 94.8%接种第三针新冠疫苗

本报讯(通讯员陈海清 记者周月光)连日来，乐东黎族自治县加大80岁以上老人接种新冠疫苗力度，组织医护人员和志愿者进社区进农村，为符合条件的80岁以上有接种意愿、健康状况允许的老人接种新冠疫苗，保障群众生命安全和身体健康，筑牢疫情防控屏障。目前，乐东全县80岁以上老人94.8%已完成第三针疫苗接种。

为方便80岁以上老人接种新冠疫苗，乐东各镇不断完善服务举措，开展上门服务，有序推进老年人新冠疫苗接种工作。该县志仲镇成棕村91岁老人黄亚元身体硬朗，12月10日，村干部带着志仲镇中心卫生院医务人员进村，来到她家里。接种前，医护人员详细了解老人的身体情况，详细告知接种注意事项。这是黄亚元老人接种的第三针疫苗。接种后，工作人员密切关注老人身体状况，没有不适症状，无异样后方离开。

乐东各镇把80岁以上老人疫苗接种任务压实到各村，对有接种意愿但出行不便的老人，组织医护人员逐户上门为老人进行接种。每到一户，医护人员按照规范，仔细询问老人身体状况，在确定满足接种新冠疫苗的条件后，为老人接种疫苗，把送“苗”上门服务做实做细，让疫苗接种更有温度。

乐东县疾病控制中心有关负责人说，身体免疫力相对较弱、基础慢病较多的老年人群，是病毒感染的高危人群，在确保安全的前提下，及时接种新冠病毒疫苗非常必要，老年人接种新冠病毒疫苗，可有效降低感染后的重症和死亡的风险。

海南山金矿业有限公司获 海南科学技术进步奖一等奖

本报讯(记者周月光)近日，位于乐东黎族自治县的海南山金矿业有限公司获海南省2021年度“科学技术进步奖一等奖”，获奖项目是“复杂难选金矿石全组分高效回收关键技术及工业应用”。

该公司积极联合东北大学、中国矿业大学及海南金环环保节能有限公司，形成实力雄厚的产学研用研究团队，开展复杂低硫难选金矿基因矿物理论、超重力尼尔森选矿机分选理论、旋流-静态微泡浮选柱浮选理论及高配比尾矿制砖的理论研究，成功研发出“难选金矿石两段磨矿、两段超重力离心重选梯级回收金技术”“金矿多流态梯级强化柱机联合分选技术”和“高配浮选尾矿制备墙体环保砖新技术”等关键技术，突破金回收率低、全组分资源化、产品化利用的技术瓶颈，从源头上彻底甩掉传统的金泥氰化工艺，形成系列具有自主知识产权的集成技术。

随着该项技术获得成功应用，企业矿石处理能力达16.5万吨/年，金回收率高达95.41%，浮选尾矿日产砖达60万块，各项技术指标优越，实现复杂难选金矿石全组分资源化、产品化利用。此外，该项创新技术还在海南、河南等地的11家龙头企业推广应用，累计产值达16.88亿元。

乐东“晒”领导干部廉政家书

本报讯(通讯员孙鸿慧 记者周月光)为深入推进党员领导干部家风建设，近日，乐东黎族自治县纪委监委公开发布一批领导干部廉政家书，构建领导干部家风治理新机制，引起干部群众广泛关注。

“你要当一个严格的监督员。在金钱、礼品面前我们要一如既往做得很好，一是不收，二是确有留下东西就走的送礼人，我们要通过正常途径退还。坚决拒绝不正当的饭局酒局，在这点上，你一定要严格监督我，不该参加的饭局一定不能参加……”

上面这段话，摘自乐东县一个单位负责人给妻子的一封家书。在“清廉乐东”微信公众号上，海南日报记者看到乐东县多位干部给家人的封信。

据了解，为深入推进党员领导干部家风建设，乐东县纪委监委联合县委组织部、县直工委、县妇联等部门印发《关于加强党员领导干部家风建设的实施方案》，要求领导干部及其家属积极开展“一份倡议书”“一封家书”“一张承诺书”等系列家风教育活动，引导党员领导干部把家风建设摆在重要位置。

在开展“一封家书”教育活动中，乐东全县科级党员干部积极参与，他们通过书信形式向家人吐露心声，交流家风家教和廉洁思想，有善意提醒，有殷切期待。在征得作者的同意下，乐东县纪委监委选取部分具有代表性的廉政家书，通过“清廉乐东”微信公众号公开发布。目前，已发布10封廉政家书。

乐东打造热带农产品 数字化交易平台

本报讯(记者周月光)为推动热带高效农业转型升级，乐东黎族自治县打造海南(东盟)热带农产品数字化交易平台。这是海南日报记者近日从乐东农业农村局获得的信息。

据介绍，海南(东盟)热带农产品数字化交易平台包括“农产品交易数据、农业供应链金融、农业流通模型、物流配套数字化、产业协同一体化、数字人民币交易”等六大功能，以海南农业产业链“固本培元”为目标，立足“大平台”经济做实农业生态圈，赋能海南农业数字化转型升级。

乐东农业农村局有关负责人介绍，以区域农业数字化“大平台”作为“路由器”，探索一条畅销国内外“大市场”、解决海南农业发展“症结”的独有发展路径，推动热带特色高效农业跨越式发展，着力打造海南自贸港离岸农业贸易流通数字经济样板。目前，该平台已经投入试运行，将在今年冬交会亮相。

乐东“防虫网+”豇豆种植技术效果显著 扎紧防虫网 病虫绕道行

本报抱由12月14日电(记者周月光 通讯员陈海清)豇豆是海南各种瓜菜主要种植品种，但虫害难防，农民越来越不敢种：农药打多了，质量不好；农药打少了，没有产量。乐东黎族自治县探索“防虫网+”豇豆种植技术成功解决这个难题，日前，省农业农村厅发出通知，全省推广“防虫网+”豇豆种植技术。

2022年全省化学农药化肥减量现场观摩培训会日前在乐东召开，与会人员到该县利国镇豇豆种植基地观摩。

“如果是在露天种植的，这时候已经有蓟马、斑潜蝇发生了。但我们在防虫网棚里种植的，你看，目前还没发现斑潜

蝇、蓟马的危害。”在利国镇新建田洋，乐三村委会支部书记容伟指着防虫网棚里

种的豇豆说，“防虫网+”技术种植豇豆，农药使用少，亩产量比较高。

“蓟马与斑潜蝇是危害豇豆生长的两个主要害虫，它们躲在豇豆的花蕊里和叶片蛹包里，农药很难杀死。”乐东县农技中心高级农艺师张龙说，这片豇豆基地每5亩到10亩设立一个防虫网棚，有效阻隔外边虫害入侵，同时推广植物诱导免疫技术、病虫害物理防治技术、生物农药防治技术等，能够有效控制豇豆病虫害的发生。

建防虫网棚种植豇豆新技术是中国热科院试验研发的，容伟去年引进，在村里试种2亩，亩产近3000斤，亩收近万元。今年，容伟引导村干部成立专业合作社，集中流转土地，搭建合作平台，引进外来投资者，共建防虫网棚合作种植豇豆300多亩。

乐三村新建田洋面积有1500多亩，曾经以种豇豆闻名，几年前，由于病虫害高发，种植豇豆产量少、质量低，农民慢慢不种了。

“乡村振兴必须做大产业，作为村干部，先做给农民看，才能带着农民一起干。”容伟说，通过这300多亩的示范种植，争取明年新建田洋种植更多豇豆，带动更多村民增加收入。

省农业农村厅办公室日前印发《推广“防虫网+”技术控制豇豆害虫实施方案》(试点)的通知，提出实施“万家拉网”阻截行动，成立豇豆质量“万家拉网”阻截行动领导小组，在全省豇豆种植主产区试点推广“防虫网+”技术，建立推广“防虫网+”防控豇豆害虫示范基地，提高豇豆病害虫防治效果，以点带面，力争用3年时间在全省推广该项技术达到10万亩以上，确保我省豇豆质量安全和生态环境安全。

省农业农村厅办公室日前印发《推广“防虫网+”技术控制豇豆害虫实施方案》(试点)的通知，提出实施“万家拉网”阻截行动，成立豇豆质量“万家拉网”阻截行动领导小组，在全省豇豆种植主产区试点推广“防虫网+”技术，建立推广“防虫网+”防控豇豆害虫示范基地，提高豇豆病害虫防治效果，以点带面，力争用3年时间在全省推广该项技术达到10万亩以上，确保我省豇豆质量安全和生态环境安全。

省农业农村厅办公室日前印发《推广“防虫网+”技术控制豇豆害虫实施方案》(试点)的通知，提出实施“万家拉网”阻截行动，成立豇豆质量“万家拉网”阻截行动领导小组，在全省豇豆种植主产区试点推广“防虫网+”技术，建立推广“防虫网+”防控豇豆害虫示范基地，提高豇豆病害虫防治效果，以点带面，力争用3年时间在全省推广该项技术达到10万亩以上，确保我省豇豆质量安全和生态环境安全。

乐东县第二人民医院院长、党总支书记周才旺： 一位从省城医院“回流”的医者情怀

■ 通讯员 陈海清 本报记者 周月光

在海南医疗界，乐东黎族自治县第二人民医院(以下简称乐东二院)不简单，虽然是一家农村医院，但能够开展颅脑手术、微创腔镜、腹腔肿瘤等30多项手术，日门诊量超过1000人次。

这家医院的崛起，背后是一位城市医生的“回流”。2016年，周才旺放弃大医院优越的工作条件，回到家乡，扎根乡村，从而把乐东二院推上发展快车道。

临危受命 带领医院走出困境

2016年8月，乐东县政府联系周才旺，希望他到乐东二院工作。周才旺没有犹豫，从海口市人民医院质量

管理处主任岗位回到家乡，担任乐东



女士抱着扎好的豇豆。

本组图片均由通讯员陈海清摄

床重点专科最多的医疗机构。医院每年开展眼科手术500多台，为全省县级医院中眼科手术最多的医院。

经过5年多努力，周边百姓对乐东二院信任度大幅提升，日门诊量从原来300多人次逐渐增加到1000多人次；急危重症抢救成功率从60.9%提升到95.5%；住院人次均费用4862.36元，属于全省县级综合医院较低水平；县域内就诊率从84.5%上升至97.5%，无一例医疗差错事故发生。乐东二院成为全县医疗服务发展最好、综合能力最强的医疗机构之一，有效解决周边百姓看病难看病贵的问题。

“医院这5年变化太大了！”乐东二院医务科主任庞建南感慨地说，周院长来医院工作后，把海口三甲医院的管理经验带过来，乐东二院医疗能力迅速提升。2017年起，心血管内科、骨科等4个专业成为海南省临床重点专科，是全省县级医院中获省

级医院在经费困难的情况下，5年多来，自筹500万元专项资金作为人才培养和引进配套资金，加强人才队伍建设。

5年前，乐东二院高级医疗专家

团队仅16人，如今已经有71人。院内有全县医疗界唯一本土培养的“南海系列”育才计划南海乡土人才2人，1人获得海南省突出贡献专家，海南省高层次人才32人，省内、外专家28人。

“乐东二院常年有省内外一大批专家坐诊，我们老百姓不出家门口就可以享受到优质医疗服务。”乐东冲坡镇的林阿姨说，现在来黄流看病，很方便，可以用手机缴费，直接到药房拿药，不用排队。

2019年6月27日11时55分，乐

东佛罗镇31岁的陈先生突发剧烈胸

痛，家属陪同到乐东二院急诊科就诊

时突然倒地，心跳骤停。医院立即启

动胸痛中心绿色通道抢救，陈先生12

时08分清醒，12时15分溶栓，13时

10分转送到三亚中心医院，整个抢救

过程无缝连接。经过21天治疗，陈先

生治愈出院。

2021年3月，乐东二院通过中

国基层胸痛中心评审，成为全省唯

一一家通过国家基层胸痛中心的医

疗机构。

周才旺舍小家为大家，践行医者

初心使命，他的家乡情怀，得到社会各

界广泛赞誉。2019年他被评为“海南

省先进工作者”，2020年